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ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 
 

Το Προεδρείο της Βουλής 
 

Το Προεδρείο της Βουλής προβλέπεται από το ίδιο το Σύνταγµα. 

Αποτελείται από τον Πρόεδρο της Βουλής, από επτά(7) Αντιπροέδρους, 

τρεις  (3) Κοσµήτορες και έξι (6) Γραµµατείς. Κύριο χαρακτηριστικό 

είναι η διακοµµατική του σύνθεση. Το µέλος του Προεδρείου, που είναι, 

βέβαια, υποχρεωτικά βουλευτής, δεν µπορεί να είναι και µέλος της 

Κυβέρνηση ή Υφυπουργός(Σύµφωνα µε το αρθρ. 81 παρ. 1 του Συντ. την 

Κυβέρνηση αποτελεί το Υπουργικό Συµβούλιο που απαρτίζεται από τον 

Πρωθυπουργό και τους Υπουργούς). 

 

Ο Πρόεδρος της Βουλής και οι επτά Αντιπρόεδροι εκλέγονται στην αρχή 

κάθε βουλευτικής περιόδου, και για όλη τη διάρκεια αυτής. 

Η εκλογή του Προέδρου της Βουλής είναι µια από τις σηµαντικές 

στιγµές της λειτουργίας της Βουλής. Και αυτό, όχι µόνον διότι το αξίωµα 

του Προέδρου της Βουλής είναι αυτό καθ’ εαυτό σηµαντικό, αλλά και 

γιατί η µυστική αυτή ψηφοφορία εκλογής αποτελεί την πρώτη δοκιµασία 

συνοχής κάθε νέας κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας. Ο Πρόεδρος 

εκλέγεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των βουλευτών 

(δηλ. µε 151 ψήφους). Εάν η πλειοψηφία αυτή δεν επιτευχθεί, η 

ψηφοφορία επαναλαµβάνεται, και εκλέγεται ο σχετικώς πλειοψηφήσας. 

 

Ο Πρόεδρος της Βουλής διευθύνει τις εργασίες του Σώµατος, 

εκπροσωπεί τη Βουλή, έχει την αρµοδιότητα επιβολής πειθαρχικών 

ποινών σε βουλευτές και γενικότερα προΐσταται όλων των υπηρεσιών της 

Βουλής και έχει όλες τις αρµοδιότητες που του αναγνωρίζει το 

Σύνταγµα, ο Κανονισµός ή που πηγάζουν από την αρχή της αυτονοµίας 

της Βουλής. Πέραν αυτών, ο Πρόεδρος της Βουλής αναπληρώνει τον 

Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας όταν ο τελευταίος απουσιάζει για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα στο εξωτερικό, πεθάνει, παραιτηθεί, κηρυχθεί 

έκπτωτος ή κωλύεται για οποιονδήποτε λόγο να ασκήσει τα καθήκοντά 

του. 

Οι Αντιπρόεδροι ασκούν τις αρµοδιότητες που τους αναθέτει µε 

απόφασή του ο Πρόεδρος ή που αναφέρονται στον Κανονισµό. Οι 

Κοσµήτορες επικουρούν τον Πρόεδρο σε οργανωτικά και λειτουργικά 

ζητήµατα της Βουλής, ενώ οι Γραµµατείς επικουρούν τον Πρόεδρο στις 

συνεδριάσεις της Βουλής και έχουν όσες άλλες αρµοδιότητες τους 

αναθέσει ειδικά ο Πρόεδρος.  
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Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων 

 
Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων είναι ένα διακοµµατικό  συλλογικό όργανο 

της Βουλής (εκπροσωπούνται δηλαδή όλες οι κοινοβουλευτικές οµάδες)  

µε βασική αποστολή την καλύτερη οργάνωση και διεξαγωγή των 

εργασιών της Βουλής µέσα από τη συνεργασία του Προεδρείου της 

Βουλής και όλων των κοινοβουλευτικών οµάδων.  

Το όργανο αυτό, που ιδρύθηκε µε τον Κανονισµό της Βουλής του 1987 

και αναγνωρίστηκε συνταγµατικά µε την αναθεώρηση του 2001, 

αποτελείται από τον Πρόεδρο και τους Αντιπροέδρους της Βουλής, από 

τους διατελέσαντες Προέδρους της Βουλής εφόσον έχουν εκλεγεί 

βουλευτές, από τους Προέδρους των ∆ιαρκών Επιτροπών, από τον 

Πρόεδρο της Επιτροπής Θεσµών και ∆ιαφάνειας, από τους Προέδρους 

των Κοινοβουλευτικών Οµάδων και από έναν εκπρόσωπο των 

ανεξαρτήτων βουλευτών (εφόσον οι τελευταίοι είναι τουλάχιστον πέντε). 

Όπως διαπιστώνουµε, ο αριθµός των µελών της ∆ιάσκεψης των 

Προέδρων δεν είναι σταθερός. Κυµαίνεται ανάλογα µε τον αριθµό των 

κοινοβουλευτικών οµάδων και των ανεξαρτήτων βουλευτών, καθώς και 

µε το εάν υπάρχουν ή όχι τέως Πρόεδροι της Βουλής που έχουν εκλεγεί 

βουλευτές. 

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση µία φορά 

την εβδοµάδα και εξετάζει την ηµερήσια διάταξη των εργασιών της 

Βουλής, οργανώνει τη διεξαγωγή του νοµοθετικού έργου και έχει κάθε 

άλλη αρµοδιότητα που της αναγνωρίζει το Σύνταγµα ή ο Κανονισµός.  

 Μετά τη συνταγµατική αναθεώρηση του 2001, η ∆ιάσκεψη των 

Προέδρων έχει την αρµοδιότητα να επιλέγει, µε οµοφωνία ή αλλιώς µε 

την πλειοψηφία των 4/5 των µελών της, τα µέλη των Ανεξαρτήτων 

Αρχών που προβλέπονται από το Σύνταγµα (π.χ. Συνήγορος του Πολίτη, 

ΑΣΕΠ κ.λπ.)( (άρθρα 13 & 14 του ΚτΒ) 

 

Η Ολοµέλεια και το Τµήµα ∆ιακοπής των Εργασιών της Βουλής 
 

Η Ολοµέλεια της Βουλής αποτελείται από το σύνολο των βουλευτών, 

δηλαδή από 300 µέλη, τα οποία εκλέγονται από τις βουλευτικές εκλογές 

που διεξάγονται κάθε τέσσερα χρόνια, εκτός εάν η Βουλή διαλυθεί 

νωρίτερα. Το χρονικό διάστηµα µεταξύ δύο εκλογικών αναµετρήσεων 

ονοµάζεται «βουλευτική περίοδος». Οι βουλευτικές περίοδοι 

αριθµούνται σε συνεχή σειρά από το 1975, µε ελληνική αρίθµηση.  Έτσι, 

η τρέχουσα είναι η ΙΓ΄ Περίοδος Προεδρευόµενης  ∆ηµοκρατίας. 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η Βουλή συνέρχεται σε τακτικές, 

έκτακτες και ειδικές συνόδους. 

Σε τακτική σύνοδο η Ολοµέλεια της Βουλής συνέρχεται αυτοδικαίως την 

πρώτη ∆ευτέρα του µηνός Οκτωβρίου κάθε έτους. Η διάρκεια της 
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τακτικής συνόδου δεν µπορεί να είναι µικρότερη από πέντε µήνες, σε 

αυτήν δε ψηφίζεται υποχρεωτικά ο προϋπολογισµός του κράτους. Σε 

τακτική σύνοδο, επίσης, συγκαλείται η Ολοµέλεια της Βουλής µέσα σε 

τριάντα ηµέρες από τη διεξαγωγή των γενικών βουλευτικών εκλογών. 

 

Σε έκτακτη σύνοδο συγκαλεί τη Βουλή ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας 

«κάθε φορά που το κρίνει σκόπιµο». Η διάρκεια και τα θέµα της 

έκτακτης συνόδου καθορίζονται από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας.  

 

Σε ειδική σύνοδο συνέρχεται υποχρεωτικά η Βουλή όταν συντρέξουν 

ορισµένες περιστάσεις, για να ασκήσει µια ειδική συνταγµατική 

αρµοδιότητά της, όπως π.χ. στην περίπτωση εκλογής Προέδρου της 

∆ηµοκρατίας, στην περίπτωση παρατεινόµενης αδυναµίας του Προέδρου 

της ∆ηµοκρατίας να ασκήσει τα καθήκοντά του, για να αποφασίσει εάν 

συντρέχει ανάγκη εκλογής νέου Προέδρου, κ.ά. Κατά τη διάρκεια της 

ειδικής συνόδου η Βουλή ασχολείται αποκλειστικά και µόνον µε το θέµα 

για το οποίο έχει συγκληθεί. 

 

Είναι, βέβαια, προφανές ότι η Βουλή συγκαλείται σε έκτακτη ή ειδική 

σύνοδο µόνον εφόσον δεν ευρίσκεται σε τακτική σύνοδο.  

Κατά τη διάρκεια της διακοπής των εργασιών της Βουλής, δηλ. για το 

χρονικό διάστηµα µεταξύ δύο συνόδων (συνήθως κατά τους θερινούς 

µήνες), ένα µέρος του νοµοθετικού έργου αλλά και του 

κοινοβουλευτικού ελέγχου ασκείται από το Τµήµα ∆ιακοπής των 

Εργασιών της Βουλής. Σε αυτό µετέχει το 1/3 του όλου αριθµού των 

βουλευτών. ∆εδοµένου δε ότι, κατά πάγια κοινοβουλευτική πρακτική, 

µια τακτική σύνοδος που ξεκινά τις εργασίες της στις αρχές Οκτωβρίου 

λήγει τον Μάιο ή τον Ιούνιο του επόµενου έτους, κάθε καλοκαίρι 

συγκροτούνται τρία Τµήµατα ∆ιακοπών (για τους µήνες Ιούλιο, 

Αύγουστο και Σεπτέµβριο) και µε τον τρόπο αυτό µετέχουν διαδοχικά 

όλοι οι βουλευτές. 

 

Οι επιτροπές της Βουλής 
 

Οι επιτροπές της Βουλής έχουν ως αποστολή την άσκηση ή την 

προετοιµασία του νοµοθετικού έργου καθώς και την υποβοήθηση της 

Βουλής κατά την άσκηση των υπολοίπων αρµοδιοτήτων της. Ο 

Πρόεδρος της Βουλής, λαµβάνοντας υπόψη τις υποδείξεις των 

κοµµάτων, και τους ανεξάρτητους βουλευτές, συγκροτεί τις επιτροπές 

της Βουλής σε αριθµό βουλευτών ανάλογο µε την κοινοβουλευτική 

δύναµη κάθε κόµµατος( άρθρα 68 του Σ και 31-48 και  89-91 του ΚτΒ). 

 

Οι βασικότερες κατηγορίες επιτροπών είναι οι εξής: 
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∆ιαρκείς επιτροπές  
 

Συνιστώνται και συγκροτούνται στην αρχή κάθε τακτικής συνόδου της 

Βουλής µε απόφαση του Προέδρου της Βουλής, προκειµένου να 

επεξεργάζονται και να εξετάζουν σχέδια νόµων ή προτάσεις νόµων. 

Μετά την αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001 και την αντίστοιχη 

τροποποίηση του Κανονισµού της Βουλής, µπορούν να ασκούν και 

νοµοθετικό έργο και κοινοβουλευτικό έλεγχο. Επίσης µπορούν να 

συζητούν θέµατα συναφή µε την αρµοδιότητά τους, καθώς και να 

διατυπώνουν γνώµη για τους προτεινόµενους προς διορισµό σε 

ορισµένες θέσεις, εφόσον αυτό προβλέπεται από τον Κανονισµό ή νόµο. 

Επιπλέον τις διαρκείς επιτροπές ενηµερώνουν ο αρµόδιος Υπουργός, ή ο 

εκπρόσωπος φορέα µαζί µε τον εποπτεύοντα Υπουργό, πριν από τη 

σύναψη δηµοσίων συµβάσεων µεγάλης αξίας. 

Προβλέπονται έξι (6) διαρκείς επιτροπές : 

• Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων  

• Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων  

• Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων  

• Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων  

• Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης  

• Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου  

Στη διαρκή επιτροπή κοινωνικών υποθέσεων συνιστάται υποεπιτροπή για 

τη µελέτη και αντιµετώπιση του προβλήµατος των ναρκωτικών. 

Σε κάθε διαρκή επιτροπή µπορεί να συσταθούν υποεπιτροπές, κατά 

υπουργεία. 

 

Ειδικές διαρκείς επιτροπές  

 

Προβλέπονται τέσσερις ειδικές διαρκείς επιτροπές, στις οποίες 

εφαρµόζονται οι διατάξεις περί διαρκών επιτροπών. Αυτές είναι: 

• Επιτροπή του απολογισµού και του γενικού ισολογισµού του 

Κράτους και ελέγχου της εκτέλεσης του προϋπολογισµού του 

Κράτους  

• Επιτροπή ευρωπαϊκών υποθέσεων  

• Επιτροπή εξοπλιστικών προγραµµάτωνκαι συµβάσεων  

• Επιτροπή παρακολούθησης του Συστήµατος Κοινωνικής 

Ασφάλισης 
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Ειδικές επιτροπές 
 

Συνιστώνται από τον Πρόεδρο της Βουλής, µετά από πρόταση της 

Κυβέρνησης, µε σκοπό να επεξεργασθούν και να εξετάσουν 

συγκεκριµένα σχέδια νόµων ή προτάσεις νόµων. Η λειτουργία τους 

διαρκεί εως ότου πάρουν οριστική απόφαση σχετικά µε την επεξεργασία 

και εξέταση των νοµοσχεδίων και των προτάσεων νόµων για τα οποία 

συστάθηκαν. 

  

Ειδικές µόνιµες επιτροπές 

 

Συνιστώνται στην αρχή κάθε τακτικής συνόδου της Βουλής, µε απόφαση 

του Προέδρου της Βουλής, πλην της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής 

Θεσµών και ∆ιαφάνειας, η οποία συνιστάται στην αρχή κάθε 

βουλευτικής περιόδου και λειτουργεί καθ' όλη τη διάρκειά της. 

Οι ειδικές µόνιµες επιτροπές είναι οκτώ (8) : 

• Ειδική µόνιµη επιτροπή θεσµών και διαφάνειας  

• Ειδική µόνιµη επιτροπή Ελληνισµού της ∆ιασποράς  

• Ειδική µόνιµη επιτροπή προστασίας περιβάλλοντος  

• Ειδική µόνιµη επιτροπή έρευνας και τεχνολογίας  

• Ειδική µόνιµη επιτροπή ισότητας, νεολαίας και δικαιωµάτων του 

ανθρώπου  

• Ειδική µόνιµη επιτροπή περιφερειών  

• Ειδική µόνιµη επιτροπή οδικής ασφάλειας  

• Ειδική µόνιµη επιτροπή κοινοβουλευτικής δεοντολογίας. 

Επίσης, συνιστώνται υποεπιτροπές ειδικών µονίµων επιτροπών, ως 

ακολούθως: 

• Στην ειδική µόνιµη επιτροπή προστασίας περιβάλλοντος 

συνιστάται υποεπιτροπή υδατικών πόρων.  

• Στην ειδική µόνιµη επιτροπή ισότητας, νεολαίας και δικαιωµάτων 

του ανθρώπου συνιστάται υποεπιτροπή για τα θέµατα των ατόµων 

µε αναπηρία.  

• Στην ειδική µόνιµη επιτροπή περιφερειών συνιστάται υποεπιτροπή 

νησιωτικών και ορεινών περιοχών. 

Επιτροπές εσωτερικών θεµάτων της Βουλής 
 

Οι επιτροπές αυτές είναι: 

• Επιτροπή Κανονισµού της Βουλής 

• Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής 
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• Επιτροπή Βιβλιοθήκης της Βουλής. 

Συνιστώνται η µεν Επιτροπή Κανονισµού της Βουλής στην αρχή κάθε 

βουλευτικής περιόδου, οι δε Επιτροπές Οικονοµικών της Βουλής και 

Βιβλιοθήκης της Βουλής στην αρχή κάθε τακτικής συνόδου της Βουλής 

και ασχολούνται µε θέµατα εσωτερικής  λειτουργίας της Βουλής. 

 

Επιτροπή δηµοσίων επιχειρήσεων, τραπεζών, οργανισµών κοινής 

ωφελείας και φορέων κοινωνικής ασφάλισης 
 

Συνιστάται µε απόφαση του Προέδρου της Βουλής στην αρχή κάθε 

βουλευτικής περιόδου και λειτουργεί καθ' όλη τη διάρκεια αυτής, 

περιλαµβανοµένου και του µεταξύ των συνόδων χρόνου. 

∆ιατυπώνει γνώµη για την καταλληλότητα των προτεινοµένων προς 

διορισµό ή επαναδιορισµό ή ανανέωση θητείας σε θέσεις προέδρου ή 

διευθύνοντος συµβούλου δηµοσίων επιχειρήσεων, τραπεζών, 

οργανισµών κοινής ωφελείας και φορέων κοινωνικής ασφάλισης. 

Μπορεί να καλεί σε ακρόαση οποιοδήποτε από τα προηγούµενα 

πρόσωπα µετά την πάροδο 6 µηνών από το διορισµό του ή από την 

προηγούµενη ακρόασή του. 

 

Επιτροπές για εθνικά ή γενικότερου ενδιαφέροντος ζητήµατα 
 

Συνιστώνται µε απόφαση της Βουλής, µετά από πρόταση της 

Κυβέρνησης ή του Προέδρου της Βουλής ή των Προέδρων των 

κοινοβουλευτικών οµάδων, µε σκοπό τη µελέτη εθνικών ή γενικότερου 

ενδιαφέροντος ζητηµάτων. Με την απόφαση της σύστασης της επιτροπής 

η Βουλή προσδιορίζει το αντικείµενο µε το οποίο θα ασχοληθεί η 

επιτροπή και καθορίζει την προθεσµία υποβολής της σχετικής έκθεσης. 

 

Εξεταστικές επιτροπές  
 

Οι εξεταστικές επιτροπές συνιστώνται για την εξέταση ειδικών 

ζητηµάτων δηµόσιου ενδιαφέροντος, µετά από πρόταση του ενός 

πέµπτου του όλου αριθµού των Βουλευτών (60 Βουλευτές) και απόφαση 

της Ολοµέλειας της Βουλής, που λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία 

των παρόντων, η οποία δεν µπορεί να είναι µικρότερη από τα δύο πέµπτα 

του όλου αριθµού των Βουλευτών (120 ψήφοι). Αν το θέµα αφορά στην 

εξωτερική πολιτική ή την εθνική άµυνα, απαιτείται η απόλυτη 

πλειοψηφία του όλου αριθµού των Βουλευτών (151 Βουλευτές). 

Η απόφαση της Βουλής καθορίζει την προθεσµία υποβολής του 

πορίσµατος της επιτροπής. 
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Οι εξεταστικές επιτροπές έχουν όλες τις αρµοδιότητες των ανακριτικών 

αρχών και του εισαγγελέα πληµµελειοδικών. 

 

Ειδικές κοινοβουλευτικές επιτροπές για τη διεξαγωγή 

προκαταρκτικής εξέτασης  
 

Αν η Βουλή αποφασίσει προκαταρκτική εξέταση, ορίζει από τα µέλη της 

δωδεκαµελή επιτροπή για τη διενέργειά της. Συγχρόνως ορίζει και την 

προθεσµία µέσα στην οποία η επιτροπή οφείλει να υποβάλει το πόρισµά 

της και το σχετικό αποδεικτικό υλικό. 

Η επιτροπή έχει όλες τις αρµοδιότητες εισαγγελέα πληµµελειοδικών, 

όταν αυτός διενεργεί προκαταρκτική εξέταση. 

Το πόρισµα της επιτροπής πρέπει να είναι αιτιολογηµένο και να περιέχει 

σαφή πρόταση για την άσκηση δίωξης. 

 

Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγµατος  
 

Συνιστάται από τον Πρόεδρο της Βουλής µετά την υποβολή, από 50 

τουλάχιστον Βουλευτές, προτάσεων για την αναθεώρηση του 

Συντάγµατος, οι οποίες παραπέµπονται σ' αυτήν για εξέταση. 

Η Βουλή, µε απόφασή της, που λαµβάνεται µετά από πρόταση του 

Προέδρου της, ορίζει προθεσµία για την υποβολή της έκθεσης της 

επιτροπής, η οποία µπορεί να παρατείνεται µε νεότερες αποφάσεις της 

Βουλής. 

 

Οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες 
 

Οι σύγχρονες δηµοκρατίες είναι κοµµατικές, δηλαδή οι κύριοι 

πρωταγωνιστές της πολιτικής ζωής είναι τα πολιτικά κόµµατα. Αυτή η 

τάση αντανακλάται και στα σύγχρονα κοινοβούλια, όπου υπάρχουν 

συνήθως ελάχιστοι ανεξάρτητοι βουλευτές. Οι περισσότεροι βουλευτές 

εκλέγονται µε κοµµατικά ψηφοδέλτια και µετά την εκλογή τους 

σχηµατίζουν Κοινοβουλευτικές Οµάδες. Στη Βουλή των Ελλήνων, 

Κοινοβουλευτική Οµάδα σχηµατίζεται όταν υπάρχουν τουλάχιστον δέκα 

(10) βουλευτές που να ανήκουν στο ίδιο κόµµα. Κοινοβουλευτική Οµάδα 

µπορεί να συγκροτηθεί και από πέντε (5) βουλευτές, εφόσον το κόµµα 

τους παρουσίασε ψηφοδέλτια στα δύο τρίτα (2/3) των εκλογικών 

περιφερειών της χώρας και συγκέντρωσε πανελλαδικά ποσοστό τρία τοις 

εκατό (3%) επί του συνολικού αριθµού των εγκύρων ψηφοδελτίων. 

Ο αρχηγός του κόµµατος θεωρείται και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 

Οµάδας, εφόσον έχει εκλεγεί βουλευτής. Στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες 

και στους ανεξάρτητους βουλευτές παραχωρούνται ιδιαίτεροι χώροι στο 

κτίριο της Βουλής. Ο Πρόεδρος της µεγαλύτερης σε δύναµη 
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Κοινοβουλευτικής Οµάδας που δεν µετέχει στην Κυβέρνηση αποκαλείται 

Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αξίωµα που του δίνει 

ιδιαίτερα δικαιώµατα (π.χ., περισσότερος χρόνος οµιλίας κατά τις 

συνεδριάσεις της Βουλής). 


